

16. По делу о проверке конституционности ч. 2 ст. 16 Закона Псковской области «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»: Постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 13 мая 2004 г. № 10-П // Вестн. Конституционного Суда Рос. Федерации. 2004. № 4.

17. Об установлении обязательных отчислений для обеспечения пожарной безопасности: Постановление Главы администрации Оршанского района республики Марий Эл от 5 июля 1996 г. № 187 // Собр. законодательства республики Марий Эл. 2000. 26 июля. № 7.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ В ВЕДУЩИХ ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВАХ (НА ПРИМЕРЕ КОРОЛЕВСТВА НОРВЕГИЯ)

О.Л. Узун, кандидат юридических наук, доцент;

О.Б. Бойкова.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России

Определено общее и специальное законодательство в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации в Норвегии.

Ключевые слова: безопасность, обеспечение безопасности личности, законодательство Норвегии о безопасности личности в чрезвычайной ситуации

LEGAL FRAMEWORK HUMAN SECURITY IN EMERGENCIES IN LEADING FOREIGN COUNTRIES (ON THE EXAMPLE NORWAY)

O.L. Uzun; O.B. Boikova.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

General and specific legislation in the field of human security in emergency situations is defined in Norway.

Keywords: security, providing personal safety, the legislation of the Norway concerning Human Safety in emergency situations

Современные тенденции развития общества увеличивают риски природных и техногенных катастроф. Характерная особенность современного развития общества – увеличение масштабов различного рода опасностей, угрожающих человеку. Ускорение ритма жизни, рост нестабильности в результате урбанизации, резкое социальное расслоение общества способствуют росту уязвимости человека в повседневной жизни [1].

В данном ключе показательным и важным для исследования представляется опыт Норвегии в деле обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации, учитывая высокий уровень развития законодательства этой страны и высокий уровень человеческого развития. В соответствии с Докладом о человеческом развитии 2011 г. «Устойчивое развитие и равенство возможностей: лучшее будущее для всех», подготовленным в соответствии с программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), основным автором которого является Джени Кругман, в рейтинге ИЧР (индекс человеческого развития) 2011 г. Норвегия занимает первое место и признается страной с очень высоким уровнем человеческого развития [2].

Фундаментальные основы безопасности Норвегии заключаются в содействии многостороннему мировому порядку под эгидой Организации Объединенных Наций с акцентом на международное право и права человека. Для Норвегии имеет большое

значение развитие и укрепление трансатлантического сообщества безопасности на основе НАТО (Организация Североатлантического договора). Сотрудничество между Норвегией, Россией и западным сообществом в сфере безопасности имеет большое значение для международного развития в целом и для стабильности в регионе в частности [3].

Оборона является основным и важнейшим инструментом политики безопасности Норвегии. Способность Вооруженных Сил выполнять свои обязанности, представляет собой залог предотвращения войны. К основным целям Норвегии в сфере обеспечения безопасности относятся: предотвращение войны и возникновения различных угроз норвежской и коллективной безопасности; содействие миру, стабильности и развитию под эгидой ООН (Организация Объединенных Наций) международного правового порядка; поддержание норвежского суверенитета и норвежских прав, интересов, ценностей и защиты норвежской политической свободы, военных и других факторов; защита Норвегии и НАТО во взаимодействии с союзниками от возможных нападений; защита общества от ударов и нападений со стороны как государственных, так и негосударственных субъектов [3].

Необходимо отметить, что нельзя исключать стратегические потрясения в виде неожиданных природных или техногенных катастроф, которые могут иметь серьезные последствия. Примерами итога таких событий могут быть региональные беспорядки или война, крах режима, крупные теракты, ядерные аварии, пандемии и экстремальные геофизические явления. Такие потрясения могут угрожать как социальному обеспечению, так и безопасности государства. Несмотря на то что невозможно предусмотреть и снизить риск от потерь, вызванных стратегическими потрясениями, важно развивать самые надежные механизмы обеспечения безопасности с использованием гражданского и военного потенциалов [3].

Кроме того, профилактика событий, угрожающих общественной и личной безопасности, является самой важной задачей в сфере обеспечения безопасности в Норвегии. В случае если инцидент (событие) все же имел место, целью Правительства становится эффективное управление в сложившейся ситуации. Выход из сложившегося положения должен быть выполнен за счет использования общих национальных ресурсов на основе четкой структуры управления, высокого уровня ответственности и взаимодействия между гражданскими и военными субъектами, а также наличия навыков на всех уровнях [4].

К сфере охраны и обеспечения прав личности в норвежском законодательстве можно отнести нормативно-правовой акт, имеющий высшую юридическую силу в Норвегии – Конституция Королевства Норвегия от 17 мая 1814 г. В ст. 110 b Конституции закреплено право каждого на благоприятную для здоровья окружающую среду, продуктивность и разнообразие. В целях обеспечения вышеупомянутого права, граждане имеют права на получение от государства информации о состоянии окружающей среды и о планируемых или начатых работах, которые могут привести к ее изменению; ст. 110 c содержит в себе обязанность государственной власти признавать, уважать и обеспечивать права человека (порядок выполнения данного правила определяется законом) [5].

Интерес представляет также ст. 93 Конституции, в которой говорится о том, что в целях сохранения мира, международной безопасности или сотрудничества наций, Стортинг (парламент) большинством голосов ($\frac{3}{4}$) вправе дать согласие на передачу части властных полномочий международной организации, в деятельности которой участвует или будет участвовать Норвегия. Не могут быть переданы полномочия по изменению Конституции. Для принятия такого решения, равно как и для внесения поправок в Конституцию, необходимо присутствие не менее ($\frac{2}{3}$) членов Стортинга. Статья 99 закрепляет за Правительством право применять военную силу против граждан государства способами, предусмотренными законом, в случае, когда собрание нарушает общественное спокойствие и не расходится немедленно после того, как представителем гражданской власти были три раза зачитаны статьи Свода Законов, касающиеся бунтов [5].

Анализируя основы обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации в Конституции Норвегии, авторы делают вывод о том, что она существенно отличается от Конституции Российской Федерации. Особенность заключается в том, что режим

чрезвычайной ситуации, чрезвычайного положения в Конституции не оговаривается, как и не оговариваются ограничения прав человека.

Также к основам норвежского права следует отнести Закон от 21 мая 1999 г. «Об укреплении прав человека в норвежском законодательстве (Закон о правах человека)» (Lov om styrking av menneskerettighetenes stilling i norsk rett (menneskerettsloven) [6]. Основной целью закона является укрепление прав человека в норвежском законодательстве. В соответствии с § 3 закона, положения конвенций и протоколов (к примеру, Конвенция о защите прав человека и основных свобод [7], Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах [8] и др.) имеют приоритет перед положениями других законодательных актов.

Деятельность государственных органов в сфере обеспечения безопасности личности в Норвегии регламентируется Законом от 4 августа 1995 г. № 53 «О служебных обязанностях в полиции (Закон о полицейском долге)» (Lov om tjenesteplikt i politiet (polititjenestepliktloven) [9] и Законом от 20 марта 1998 г. № 10 «Службы в сфере обеспечения безопасности» (The Security Act of 20 March 1998). Раздел 1 формирует цели Закона, к которым относит принятие мер, позволяющих эффективно противостоять угрозам независимости и безопасности, а также других жизненных интересов национальной безопасности и охрана конституционных прав людей и др. Раздел 3 закона содержит в себе определения: «служба обеспечения безопасности», «деятельность, которая ставит под угрозу безопасность», «шпионаж», «саботаж», «террористический акт» [10].

Управление в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации в Норвегии принадлежит Министерству юстиции и полиции (чрезвычайных ситуаций). Именно оно несет ответственность за координирование работы в области безопасности, планирование на случай чрезвычайной ситуации, в том числе в пределах гражданского сектора. Другие министерства также задействованы в указанной сфере, так каждое из них ответственно за планирование на случай чрезвычайной ситуации в пределах собственного сектора.

Деятельность в сфере обеспечения безопасности личности в Норвегии основана на принципе ответственности. Таким образом, гражданское население оказывает поддержку государству во время военных действий, а вооруженные силы подготовлены для оказания оперативной помощи гражданскому населению в случае необходимости, независимо от того, какого рода катастрофа (по вине человека или стихийное бедствие). Если уровень ответственности за выполнение указанных функций в нормальных жизненных обстоятельствах высокий, то в случае чрезвычайной ситуации будет легче справиться с последствиями [11].

В 2003 г. в Министерстве юстиции и полиции (чрезвычайных ситуаций) было создано Управление Гражданской обороны и Планирования на случай чрезвычайной ситуации, основными целями которого стали полный обзор рисков и уязвимости в обществе, меры по предотвращению несчастных случаев, кризисных и других чрезвычайных ситуаций, планирование на случай чрезвычайной ситуации, эффективное управление несчастными случаями и др. [11].

Основным законом специального характера в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации является Закон от 14 июня 2002 г. «О защите от пожаров, взрывов и аварий, связанных с опасными веществами и пожарной службе (Закон о пожаре и взрыве)» (Lov om vern mot brann, eksplosjon og ulykker med farlig stoff og om brannvesenets redningsoppgaver (brann- og eksplosjonsvernloven). В соответствии с § 1, закон направлен на защиту жизни, здоровья, имущества и окружающей среды от пожаров и взрывов, аварий, связанных с опасными веществами и опасными грузами, и других несчастных случаев и преднамеренных нежелательных событий. Закон возлагает на личность (индивида) обязанность по предотвращению и ограничению ущерба от пожаров, взрывов и других аварий [12].

Согласно § 5 закона каждый обязан:

– действовать таким образом, чтобы пожар, взрыв и другие несчастные случаи можно было предотвратить;

– в случае пожара, взрыва или другого происшествия незамедлительно информировать тех, кто находится в опасности и в случае необходимости включить аварийную сигнализацию (то же самое относится и к неминуемой опасности возникновения такого события);

– тот, кто остается близко к месту пожара, взрыва или другого стихийного бедствия делает все возможное, чтобы минимизировать ущерб;

– участвовать в тушении огня, оказании помощи пожарным службам и спасательных работах, когда это требуется.

Проникновение в частную собственность может осуществляться только в случае, если это необходимо для защиты жизни и сохранения ценностей, которые уцелели или находятся в опасности, но могут быть утрачены. Кроме того, министерство имеет право издавать постановления по установлению других обязанностей человека (личности) по предотвращению и ограничению ущерба от пожаров, взрывов и других аварий [12].

Анализируя закон «О защите от пожаров, взрывов и аварий, связанных с опасными веществами и пожарной службе (закон о пожаре и взрыве)», можно сделать вывод, что в Норвегии за каждым индивидом нормативно закреплена обязанность совершения определенного рода действий в условиях чрезвычайной ситуации. Тем самым на личность возложена ответственность не только за собственную жизнь, но и за жизни других людей. Наличие указанного обязательства не зависит от рода деятельности индивида, пола, вероисповедания, национальности, места жительства и др. В ходе реализации рассматриваемого нормативно-правового акта, механизм обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации на первоначальном этапе катастрофы (когда специально уполномоченные службы еще не прибыли, а промедление может стоить жизни человека), становится наиболее эффективным за счет возложенной на каждого ответственности за свои действия.

Следующим нормативно-правовым актом в этой сфере является Закон от 25 июня 2010 г. «О муниципальной готовности к чрезвычайным ситуациям, гражданской защите и гражданской обороне (Закон о гражданской защите)» (Lov om kommunal beredskapsplikt, sivile beskyttelsestiltak og Sivilforsvaret (sivilbeskyttelsesloven)). В соответствии с § 1 закона, его целью является защита жизни, здоровья, имущества и окружающей среды без использования военной силы, в случае, когда королевство находится в состоянии войны, когда возникает угроза войны, когда национальная независимость или безопасность находится под угрозой и в случае возникновения неблагоприятных событий в мирное время. В § 3 закона даются определения собственным мерам предосторожности, под которыми понимаются меры, осуществляемые физическими или юридическими лицами для защиты жизни, здоровья и окружающей среды. В § 12 закона указаны обязанности муниципалитета в сфере обеспечения безопасности в чрезвычайной ситуации. Необходимо обратить внимание на § 18 закона, в котором определена общественная помощь при эвакуации, при которой владелец транспорта или дома может потребоваться для оказания содействия властям при перевозке эвакуированных (пострадавших) и обеспечении их жильем. Это требование является обязательным для владельца, его семьи, а также не может быть источником получения прибыли [13].

Указанные в законе «О муниципальной готовности к чрезвычайным ситуациям, гражданской защите и гражданской обороне (Закон о гражданской защите)» меры по обеспечению готовности к чрезвычайной ситуации, гражданской защите и обороне, как полагают авторы, имеют большое значение при обеспечении безопасности личности в чрезвычайной ситуации. Особенно важными становятся собственные меры предосторожности. Это связано, прежде всего, с тем, что каждый человек, оказавшись в непредвиденной экстремальной ситуации (чрезвычайной ситуации) должен уметь помочь себе и знать, как оказать помощь другим. К не менее значимым мерам также можно отнести возложенное государством на граждан обязательство, предоставлять жилище и транспорт, в случае необходимости для эвакуации людей.

Также в норвежском законодательстве существует Закон от 25 марта 1994 г. «О защите и компенсации в случае стихийных бедствий (Закон о природных бедствиях)» (Lov

om sikring mot og erstatning for naturskader (naturskadeloven). Закон содержит в себе положение (§ 1), на основании которого задачей Национального фонда становится обеспечение выплаты компенсации в связи со стихийным бедствием в тех случаях, когда невозможно было застраховаться от повреждений при помощи общего института страхования. Параграф 3 закона разъясняет, что компенсация в случае стихийного бедствия предоставляется на недвижимость в Норвегии. Компенсация выплачивается также и за повреждение личного имущества, находящегося в Норвегии, в случае если владелец проживает или работает в Норвегии или корпорации, ассоциации или фонде, который занимается бизнесом в стране [14]. Страхование в указанной сфере регулируется Законом от 16 июня 1989 г. № 70 «О естественном страховании от стихийных бедствий» (Lov om naturskadeforsikring) [15], кроме того, действует Положение от 8 декабря 1972 г. № 15 «О незастрахованных зданиях и сооружениях, которые были повреждены в результате пожара или стихийного бедствия» (Forskrift om særskilt takst på ikke forsikret bygg eller anlegg som blir skadet ved brann eller naturkatastrofe) [16].

Норвежское законодательство, регулирующее институт компенсации и возмещения вреда личности, причиненного в результате чрезвычайной ситуации, подтверждает действенную социальную политику Королевства Норвегия в целом. Именно социальная политика, к примеру в части обеспечения, определяет качество и уровень жизни определенных социальных групп (в данном случае пострадавших от чрезвычайной ситуации).

Еще одним нормативно-правовым актом, регулирующим правоотношения в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации, является Закон от 13 марта 1981 г. № 6 «О защите от загрязнения и в отношении отходов» (Lovomvern mot forurensninger og om avfall (Forurensningsloven). Так, § 40 закона закрепляет обязанность иметь систему реагирования на чрезвычайные ситуации, в котором указывается, на то, что любой человек, занимающийся любой деятельностью, которая может привести к сильному загрязнению окружающей среды, должен обеспечить необходимую систему реагирования на чрезвычайные ситуации по предупреждению, выявлению, остановке, удалению и ограничению влияния загрязнения на окружающую среду. Система экстренного реагирования должна быть в разумной пропорции к вероятности аварийного загрязнения, степени повреждения и неудобств, которые могут возникнуть. Существует также условие, при котором система реагирования на чрезвычайные ситуации, в случае сильного загрязнения, должна быть адаптирована к муниципальной и государственной системам. В § 47 закона предусматривается обязанность на предоставление помощи, в соответствии с которым в случае чрезвычайной ситуации любое лицо, на которое возложена такая обязанность, должно обеспечить работу системы реагирования на чрезвычайные ситуации, муниципалитеты других районов должны оказывать помощь по желанию, в максимально возможной степени. В случае, если риск очень велик и возможен серьезный ущерб от загрязнения, любому человеку может быть приказано предоставить технику или персонал в целях борьбы с аварией. Кроме того, указывается на то, что любое лицо, которое оказывает помощь, в соответствии с настоящим законом, имеет право на вознаграждение. Параграфы 42–44 закона закрепляют соответственно порядок сотрудничества в отношении частных систем реагирования на чрезвычайные ситуации, муниципальную и государственную системы реагирования на чрезвычайные ситуации, муниципальные и межмуниципальные планы действий в чрезвычайных ситуациях [17].

Таким образом, на основании вышеизложенного можно констатировать, что основы обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации в Норвегии регламентированы рядом нормативно-правовых актов. Несмотря на то что основной закон страны (Конституция) не содержит в себе конкретных положений в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации, регулирование в этой области осуществляется эффективно и планомерно. Политика в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации реализуется таким образом, что каждое министерство, в рамках своей компетенции, разрабатывает план действий в чрезвычайной ситуации.

Кроме того, ответственность и обязанности в сфере обеспечения безопасности личности в чрезвычайной ситуации возлагаются на каждого индивида, от чего уровень обеспечения безопасности в стране в целом возрастает. Институт компенсации и возмещения вреда личности, причиненного в результате чрезвычайной ситуации, подтверждает действенную социальную политику Королевства Норвегия в целом, а поддерживаемое единообразие реагирования на чрезвычайную ситуацию на территории всей страны обеспечивает высокую эффективность действующей системе национальной безопасности государства.

Литература

1. Биктиморова З.З. Безопасность в концепции развития человека // Экономика. Социология. Менеджмент: Федер. обр. портал. URL: <http://ecsocman.hse.ru/data/023/766/1217/14.pdf> (дата обращения: 25.10.2013).
2. Джени Клугман. Устойчивое развитие и равенство возможностей: лучшее будущее для всех: докл. о человеческом развитии 2011 г. // Human Development Reports. URL: http://hdr.undp.org/en/media/HDR_2011_RU_Complete.pdf (дата обращения: 24.10.2013).
3. Политика в сфере безопасности и развития (Sikkerhetspolitiske rammer og utviklingstrekk; пер. с норв.) // Regjeringen.no. URL: <http://www.regjeringen.no/nb/dep/fd/dok/regpubl/prop/2011-2012/prop-73-s-20112012/3.html?id=676051> (дата обращения: 23.10.2013).
4. Аварийное планирование (Samfunnssikkerhet og beredskap; пер. с норв.) // Regjeringen.no. URL: <http://www.regjeringen.no/nb/dep/jd/tema/samfunnssikkerhet-og-beredskap.html?id=87075> (дата обращения: 23.10.2013).
5. Конституция Норвегии от 17 мая 1814 г. // Norge.ru: Вся Норвегия на русском. URL: <http://www.norge.ru/constitutia/> (дата обращения: 25.10.2013).
6. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Заключена в г. Риме 4 нояб. 1950 г., с изм. от 13 мая 2004 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2001. 8 янв. № 2. Ст. 163.
7. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах: принят 16 дек. 1966 г. резолюцией 2200 (XXI) на 1496-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН // Ведомости Верховного совета СССР. 1976. 28 апр. № 17. Ст. 291.
8. О служебных обязанностях в полиции (Закон о полицейском долге; Lov om tjenesteplikt i politiet (polititjenestepliktloven); пер. с норв.): Закон от 4 авг. 1995 г. № 53 // Lovdata.no. URL: http://www.lovdata.no/cgi-wift/wiftldles?doc=/app/gratis/www/docroot/all/tl-19521121-003-0.html&emne=naturkatastrobe*&& (дата обращения: 21.10.2013).
9. Службы обеспечения безопасности (The Security 1998. 20 March; пер. с норв.): Закон от 20 марта 1998 г. № 10 // UiO: Universitetsbiblioteket. URL: <http://www.ub.uio.no/ujur/ulovdata/lov-19980320-010-eng.pdf> (дата обращения: 19.09.2013).
10. Барри Бузан. Что такое национальная безопасность в эпоху глобализации? (What is national security in the age of globalisation?; пер. с норв.) // Regjeringen.no. URL: <http://www.regjeringen.no/nb/dep/ud/kampanjer/refleks/innsjill/sikkerhet/buzan.html?id=493187> (дата обращения: 20.09.2013).
11. Международный справочник КООС 2009 гражданского чрезвычайного планирования в НАТО / СЕАП страны (International CEP Handbook 2009 Civil Emergency Planning in the NATO/EAPC Countries; пер. с норв.) // MSB. URL: <http://www.msb.se/RibData/Filer/pdf/24677.pdf> (дата обращения: 20.09.2013).
12. Закон о защите от пожаров, взрывов и аварий, связанных с опасными веществами и пожарной службе (Закон о пожаре и взрыве; Lov om vern mot brann, eksplosjon og ulykker med farlig stoff og om brannvesenets redningsoppgaver (brann- og eksplosjonsvernloven); пер. с норв.) от 14 июня 2002 г. // Lovdata.no. URL: <http://www.lovdata.no/all/nl-20020614-020.html> (дата обращения: 17.09.2013).
13. Закон о муниципальной готовности к чрезвычайным ситуациям, гражданской защите и гражданской обороне (Закон о гражданской защите; Lov om kommunal beredskapsplikt, sivile

beskyttelsestiltak og Sivilforsvaret (sivilbeskyttelsesloven); пер. с норв.) от 25 июня 2010 г. // Lovdata.no. URL: <http://www.lovdata.no/all/nl-20100625-045.html> (дата обращения: 21.10.2013).

14. О защите и компенсации в случае стихийных бедствий (Закон о природных бедствиях; Lov om sikring mot og erstatning for naturskader (naturskadeloven); пер. с норв.) от 25 марта 1994 г. // Lovdata.no. URL: <http://www.lovdata.no/all/nl-19940325-007.html> (дата обращения: 23.10.2013).

15. О естественном страховании от стихийных бедствий (Lov om naturskadeforsikring; пер. с норв.): Закон от 16 июня 1989 г. № 70 // Lovdata.no. URL: <http://www.lovdata.no/all/hl-19890616-070.html> (дата обращения: 21.10.2013).

16. О незастрахованных зданиях и сооружениях, которые были повреждены в результате пожара или стихийного бедствия (Forskrift om særskilt takst på ikke forsikret bygg eller anlegg som blir skadet ved brann eller naturkatastrofe; пер. с норв.): Положение от 8 дек. 1972 г. № 15 // Lovdata.no. URL: <http://www.lovdata.no/for/sf/fd/xd-19721208-0015.html> (дата обращения: 24.10.2013).

17. О защите от загрязнения и в отношении отходов (Lovomvern mot forurensningerogomavfall (Forurensningsloven); пер. с норв.): Закон от 13 марта 1981 г. № 6 // Regjeringen.no. URL: <http://www.regjeringen.no/en/doc/Laws/Acts/Pollution-Control-Act.html?id=171893> (дата обращения: 23.10.2013).

СВОБОДА, ПРАВО, ТОЛЕРАНТНОСТЬ В ИСТОРИИ ФИЛОСОФСКОЙ МЫСЛИ

**И.В. Власова, кандидат педагогических наук.
Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Рассмотрены общечеловеческие ценности, такие как свобода и право. Определена зависимость их развития и формирования толерантного сознания в западноевропейской и отечественной философской мысли. Дан анализ мнений известных западноевропейских и русских философов.

Ключевые слова: право, свобода, философия, толерантность, гражданские свободы

FREEDOM, LAW, TOLERANCE IN THE HISTORY PHILOSOPHICAL THOUGHT

I.V. Vlasova.
Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

The article considers the human values of freedom and right. Determined the dependence of their development and formation of tolerant consciousness in Western European and Russian philosophy. Analysis of the opinions of well-known Western and Russian philosophers.

Keywords: law, philosophy, freedom, tolerance, civil liberties

Права человека – гарантированные законом возможности полноценного социального существования личности с использованием всех преимуществ цивилизованного общежития. Среди основных документов исторической динамики права наиболее известными являются: «Великая хартия Вольностей» (1215 г.), «Петиция о Праве» (1628 г.), «Nabea Corpus Act» (1679 г.), «Билль о правах» (1689 г.), «Декларация независимости Соединенных Штатов Америки» (1776 г.), «Французская декларация прав человека и гражданина» (1789 г.), «Всеобщая декларация прав человека» (1948 г.), «Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах» (1966 г.) и др. [1, с. 180].